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Νέες ειδικές αρµοδιότητες στον Συνήγορο του Πολίτη  
για την πρόληψη των βασανιστηρίων 

 
Ειδική αρµοδιότητα στην πρόληψη των βασανιστηρίων και άλλων µορφών 
σκληρής, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής µεταχείρισης ή τιµωρίας απέκτησε ο 
Συνήγορος του Πολίτη µε την κύρωση, από την Ελλάδα, του προαιρετικού 
πρωτοκόλλου της σύµβασης κατά των βασανιστηρίων. Ο Συνήγορος ορίστηκε 
ως «Εθνικός Μηχανισµός Πρόληψης» και µπορεί να επισκέπτεται όλους τους 
χώρους στέρησης της ελευθερίας, µε ή χωρίς προηγούµενη ενηµέρωση των 
αρµόδιων αρχών που προΐστανται των χώρων αυτών. Αποστολή του 
Συνηγόρου είναι να προλαµβάνει και να ελέγχει τυχόν προσβολές της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας και να συµβάλλει στη βελτίωση των συνθηκών 
κράτησης σε χώρους όπως οι φυλακές, τα αστυνοµικά τµήµατα και τα κέντρα 
κράτησης. Μπορεί επίσης να παραγγέλλει πραγµατογνωµοσύνη και να 
δηµοσιεύει εκθέσεις. 
 
Η Ελλάδα κύρωσε µε τον νόµο 4228/10-1-2014 το Προαιρετικό Πρωτόκολλο στη 
Σύµβαση κατά των Βασανιστηρίων (OPCAT) της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµένων 
Εθνών. Ήδη ο Συνήγορος, στο πλαίσιο της γενικής αρµοδιότητάς του και λειτουργίας 
του, κάλυπτε σε ένα βαθµό τις απαιτήσεις του συγκεκριµένου ρόλου, καθώς 
επισκέπτεται και διενεργεί ελέγχους σε σωφρονιστικά καταστήµατα, αστυνοµικά 
κρατητήρια και ψυχιατρεία. Η επιλογή του Συνηγόρου του Πολίτη για τον ρόλο του 
Εθνικού Μηχανισµού Πρόληψης, όπως συµβαίνει ήδη µε τους οµόλογους θεσµούς 
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, διασφαλίζει τα εχέγγυα της ανεξαρτησίας και της 
τεχνογνωσίας που απαιτεί το διεθνές δίκαιο.  
 
Πρόσφατα ο Nils Muižnieks, Επίτροπος του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα 
∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, στην έκθεση του που δηµοσιεύθηκε στις 16 Απριλίου 
2013,  µετά την επίσκεψη του στην Ελλάδα, είχε καλέσει τη χώρα να επικυρώσει το 
Πρωτόκολλο και να ορίσει επίσηµα τον Συνήγορο του Πολίτη ως εθνικό µηχανισµό 
πρόληψης, διαθέτοντας ταυτόχρονα τους απαραίτητους πόρους.  
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